

了天国；然后种子以其本有的力量，发芽茁长，直到果实成熟的时候（参阅谷：四，26-29）。耶稣的奇蹟也证明天国已临人间：「如果我以天主之权能驱魔，显然地天主之国已来到你们中间」（路：十一，20；参阅 玛：十二，29）。不过，天主之国特别表现在同时为天主子而又为人子的基督的本身上，祂来「是为服务。为把自己的生命捐作大众的赎价」（谷：十，45）。

耶稣为人类死于十字架以后，又复活起来，显出祂是主、救世者，永远的司祭（参阅宗：二，36；五，6：七，17-21），祂又把父所许的圣神沛赐给祂的弟子们（参阅宗：二，32）。所以，教会拥有其创始者的恩施，谨遵着祂的仁爱、谦恭与刻苦的诫命，接受了宣布基督及天主之国，以及在各民族中建立的使命，而成为天国在人间的幼芽和开端。于是，教会在逐渐发展，期望天国的最后成功，全力期望与其君王在光荣中结合。

6 犹如在旧约中天国的启示多次用比喻说出。同样地现在也用各种象征，把教会的深刻本质，晓示给我们；那是采自牧畜生活或农业或建筑以及家庭与婚姻生活的象征，而在先知书内所准备的。

教会是一个「羊栈」，它的惟一必经的进口就是基督（若：十，1-10）。教会也是一个羊群，天主亲口预言祂自己是牧人（参阅依：四十，11；则：三四，11等节），群羊虽由人来管理，却始终由基督亲自引领饲养，祂是善牧。祂是牧人们的首领（参阅若：十，11；伯前：五，3），祂曾为群羊舍生。（参阅若：十，10-16）。

教会是一块农田，天主的农场（格前：三，9）。在这农场内生长着老橄榄树，古圣祖们曾是它的神圣树根，藉此古树，犹太人和外邦人已经彼此修好，而且在继续修好中（参阅罗：十一，13-26）。教会是天上的「农人」所种的特选葡萄

园（玛：二一，33-43；参阅依：五，1等节）。基督是真的葡萄树，祂赐给我们为树枝者以生命和结果的能力，我们藉着教会存在于基督内，没有祂我们什么也不能作（若：十五，1-6）。

教会也多次被称为天主的「建筑物」（格前：三，9）。主曾自比匠人所摈弃的石头，而竟成了屋角的基石（玛：二一，42；参阅宗：四 11；伯前：二，7；咏：一一七，22）。教会由宗徒们建筑在这个基石上（格前：三，11），并因比基石而得到 稳固与团结。这个建筑，用各样的名称来形容：天主的家庭所居之屋、天主在圣神内的住所（弗：二，19-22）、天主与人共居的帐幕（默：二一，3），又特别称为圣殿，教父们赞之为石砌的圣所，礼仪中准确地喻为新耶路撒冷圣城（五*）。在此现世，我们有如活的石头，被安置在这建筑上（伯前：二，5）。若望曾看到这座圣城，在天地更新时从天上由天主那裏降下，有如为自己的丈夫妆饰好了的新娘（默：二一，1等节）。

教会又称为「天上的耶路撒冷」及「我们的母亲」（迦：四，26；参阅默：十二，17），被比作无玷羔羊的无玷净配（默：十九，7；二一，2 及 9；二二，17），基督「爱了教会，并为她而舍弃了自己……，为能圣化她」（弗：五，26），又和她永誓相偕，不断「培养抚育她」（弗：五，29），使她洁净之后，要她和自己结合，并以亲爱忠信服从自己（参阅弗：五，24），且又使她永远充满天上神恩，以便使我们得以领悟天主及基督优待我们的超越理智的慈爱（参阅弗：三，19）。但是今世的教会，仍在距离天主甚远的旅途中（参阅格后：五，6），好像充军者，只有渴求天上的事物，嚮往坐于天主之右的基督，嚮往那教会生活已经和基督一同潜移于天主之内的境界，直到与其净配基督一同出现于光荣中（参阅哥：三，1-4）。✠

Newbec

NEW WAY OF BEING CHURCH

2023年10月21日及22日
常年期第廿九主日

NEW WAY OF BEING CHURCH

地盐及世光: 共融 (包含性)、参与 (创意性)、使命 (建立桥梁)

每月焦点:

世界主教会议2021-2023

主要事项:

教会和主教会议

梵蒂冈第二届大公会议文献《教会》 教义宪章 LUMEN GENTIUM

保禄六世教宗于1964年11月21日公布

第一章 论教会为奥蹟

4 圣父委托圣子在世应完成的工作结束之后（参阅若：十七，4）五旬节日圣神被遣来，永久圣化教会，使信仰的人，藉着基督，在同一圣神内，得以走近圣父面前（参阅弗：二，18）。圣神就是生命之神，奔向永生的水泉。（参阅若：四，14；七，38-39），圣父藉着祂，使那些因罪恶而死亡的人得到生命，直到他们有死之身在基督内复活之日（参阅罗：十八，10-11）。圣神住在教会内，又住在信友的心里，好似住在圣殿内一样（参阅格前：三，16；六，19），在他们中祈祷，证实他们义子的身份（参阅迦：四，6；罗：八，15-16 及 26）。圣神把教会导向全部真理（参阅若：十六，13），团结在共融和服务的精神内：用圣统阶级和各种奇能神恩，建设并督导教会；又用自己的成果装饰教会（参阅弗：四，11-12；格前：十二，4；迦：五，22）。圣神以福音的效能使教会保持青春的活力。不断地使她革新，领她去和净配（耶稣）作完美的结合（三*）。实际上圣神和教会都向主耶稣说：「请来！」（参阅 默：二二，17）。

所以，普世教会就好像「一个在父及子及圣神的统一之下，集合起来的民族」（四*）。

5 圣教会的奥蹟在其建立时已经表现出来。因为主耶稣以宣布喜讯作了教会的开端，就是圣经内许多世纪以来所预许的天主之国的来临：「时期已满，天主之国已近」（谷：一，15；参阅玛：四，17）。这一王国以基督的言行及现身昭示给人们。主的训言犹如种子投入地裏（谷：四，14）：以信德聆听训言的人，加入基督的小小羊群（路：十二，32），就是接受